
 

 

Stadtteilbeirat Einfeld 

 
 

Protokoll der Stadtteilbeiratssitzung Einfeld vom 03.11.2021 

 

 
Teilnehmer:  Sven Radestock 

    Susanne Grund 

    Horst Hamann 

    Detlef Erdloff 

    Dr. Jan Marr 

    Carsten Wiegmann 

 
Entschuldigt fehlt: Dr. Johann Oltmann-Schröder 

 
 

Gäste:   Frau Schümann (AWO)  zu Top 5 
    Frau Dost   (AWO)  zu Top 4 
    Frau Janzen  (AWO) zu Top 4 

 
 

Besucher:    25 
 

Beginn:   19.30 Uhr 
 

Ende:    21.00 Uhr 
 

 
TOP 1:  Begrüßung und Eröffnung der Sitzung durch Herrn Radestock 

  Herr Radestock stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 

 
TOP 2: Die Tagesordnung wird mit einer Ergänzung (Projekt „Land in Sicht“  unter 

TOP 4) einstimmig beschlossen.  
 

 
TOP 3:  Das Protokoll der öffentlichen Sitzung des Stadtteilbeirats vom  

  16.06.2021 wird einstimmig genehmigt. 
 
 

TOP 4: Vorstellung der AWO-Projekte  
  „Vielfalt versprühen“ und „Land in Sicht“ 

 
  Lena Dost stellt ihr Projekt „Vielfalt versprühen“ vor.  

 
  Geeignete Flächen sollen dabei durch StreetArt-Graffiti verschönert werden. 

  In Einfeld wurde die WC-Anlage an der DLRG ausgewählt. 
Mit dem Künstler Harald Boigs aus Bordesholm sollen in einem Workshop 
am 25. März 2022  gemeinsam mit interessierten Bürger*innen geeignete 

Motive ausgesucht und entwickelt werden. Eine Einladung erfolgt über die 
Presse. 



 

 

 

  Viktoria Janzen stellt ihr Projekt „Land in Sich(t)“ vor. 
 

  Bei diesem Projekt geht es um die Themen Garten, Gesundheit und  
  Gemeinschaft. Bei den Treffen soll gemeinsam gekocht, gegärtnert und 

  gestaltet werden. Eingeladen sind alle Bürger*innen aus Neumünster. 
  Das nächste Treffen findet am 26.11.2021 im AWO-Haus  Fuhrkamp 21a 

  statt. 
 
  Frau Janzen nimmt mit ihrem Projekt auch am lebendigen Adventskalender 

  teil. Termin: 14.12.2021 
 

 
 

TOP 5: Information KITA Smaland / Nutzung des Einfelder Marktplatzes 
 

  Jutta Schümann, Vorsitzende des AWO-Kreisverbandes, stellt den  
  aktuellen Stand der Planungen für die 4-zügige KITA und die   

  Begegnungsstätte im Fuhrkamp 21a vor.  
 

  Das bestehende Gebäude wird komplett abgerissen und durch einen Neubau 
  ersetzt. Das Gebäude wird etwas weiter in den Platz hinein rücken, um die 

  Lindenbäume entlang des Fuhrkamps zu erhalten. 
 

Um das jetzt leerstehende Gebäude bis zum Beginn der Abrissarbeiten zu 
beleben, nutzt die AWO die Räume der KITA für das Projekt „Land in 

Sich(t)“.  
 

Die Kinder der KITA Smaland sind bis zur Fertigstellung des Neubaus in den 

Containern auf dem Marktplatz untergebracht, also voraussichtlich bis Ende 
2023.  

 
  Damit verzögert sich auch die Neugestaltung des Einfelder Marktplatzes um 

  weitere 2-3 Jahre. 
 

  Wie der Stadtteilbeirat in seiner letzten Sitzung beschlossen hat, wird auch 
  erst dann erneut über den besten Standort für die Wertstoffcontainer  

  entschieden. 
 

  Das TBZ hat rund um den Papiercontainer eine Hecke als Sichtschutz  
  angepflanzt. 

 
 

 
TOP 6: Pflegezustand Margaretenschanze 

 
  Nach dem Hinweis eines Bürgers über den schlechten Pflegezustand der 

  Anlage fand ein Vor-Ort-Termin zwischen Herrn Radestock und Mitarbeitern 
  des Amts für Denkmalspflege und der Verwaltung statt. 
 

  Dabei wurden erste Ideen für Verbesserungsmöglichkeiten entwickelt. 
  Eine Umsetzung wird wahrscheinlich erst im Rahmen des sich derzeit in der 

  Entwicklung befindlichen Konzepts für den Einfelder See möglich sein. 
 

Herr Radestock zitiert aus einem Schreiben zu diesem Thema wie folgt:  



 

 

 

„… Insbesondere sind die Wallanlage als überlieferter Erdkörper, das 
Burginnere und die Wallumgebung hoch empfindliche Flächen und 

Strukturen, an denen keine Eingriffe und Veränderungen erfolgen dürfen. 
Eine vorsichtige Instandsetzung von Stufen ist vorstellbar und bedarf der 

denkmalrechtlichen Planung und Genehmigung. Einbauten wie die 
Wegeeinfassungen in der Zuwegung werden weggenommen. 

 
Der Wallkörper wird im Rahmen der Unterhaltungspflege und in 
Abstimmung mit den Maßgaben des Landesamtes sichtbarer herausgepflegt 

werden. 
 

Weitere Entwicklungen (u.a. Kennzeichnung der Anlage, Besucherführung) 
werden im Rahmen des Entwicklungskonzeptes Einfelder See und eines 

mittelfristigen Pflege- und Entwicklungskonzeptes Margarethenschanze 
vereinbart.“ 

 
 

 
TOP 7: Öffentliche Toiletten am Einfelder See 
 
  Herr Radestock stellt die Idee für eine zusätzliche WC-Anlage am Einfelder 
  See vor. Es handelt sich dabei um eine sogenannte Biotoilette ohne  

  Wasserspülung. Mögliche Standorte wären der Parkplatz an der  
  Margaretenschanze (Uferstraße) oder in der Nähe des Obsthof Mehrens  

  (Am Bondenholz). Es hat dazu bereits ein Vor-Ort-Termin stattgefunden. 
 

Die WC-Anlage an der DLRG wurde winterfest gemacht. Eine Beheizung ist 
allerdings nicht möglich. In den Wintermonaten sollen am See Dixietoiletten 

aufgestellt werden, um die Situation zu entlasten. Es wird darauf 
hingewiesen, dass es derartige Mobiltoiletten auch in barrierearmer 

Ausführung gibt.  
 

 
 

TOP 8: Planungsstand Weihnachtsbaum für Einfeld 
 

  Horst Hamann und Detlef Erdloff berichten über den aktuellen Stand ihrer 
  Planungen für den Weihnachtsbaum am Bollbrück. 

 
  Eine Lichterkette wird von der Firma Wilken zu einem vergünstigten Preis 

  bereitgestellt. Mit einem Hubsteiger soll die Lichterkette am 20. November 
  ab 9.00 Uhr in den Baum gebracht werden. 
 

  Das Anleuchten des Weihnachtsbaums soll am 28.November (1. Advent) ab 
  17.00 Uhr stattfinden. Angedacht sind ein Auftritt des Posaunenchors und 

  ein Glühweinausschank. 
 

  Der Stadtteilbeirat freut sich über Spenden für die Deckung der  
  entstehenden Kosten für die Lichterkette (ca. 750 Euro). 

 
 

 
 

 



 

 

TOP 9: Seniorenweihnachtsfeier 2021 

 
  Der Stadtteilbeirat beschließt einstimmig, die geplante Senioren- 

  weihnachtsfeier im Dezember, aufgrund der aktuellen Entwicklungen der 
  Corona-Pandemie abzusagen. 

 
 

 
TOP 10: Beschlusskontrolle 
 

  Eine Liste mit den bisher unbeantworteten Anfragen/Vorschlägen des  
  Stadtteilbeirat Einfeld an die Verwaltung ist diesem Protokoll angefügt. 

 
 

 
TOP 9: Einwohnerfragestunde 

 
Es wird zum wiederholten Mal die Einrichtung einer Bedarfsampel am 

Tannhof angeregt.  
Herr Radestock verweist darauf, dass der STB in der Vergangenheit bereits 

mehrfach Gespräche über diese Gefahrenstelle geführt hat. Auch wenn ein 
Mitglied des Seniorenbeirats immer wieder Leserbriefe zu diesem Thema 

schreibt, ändere dies nichts an der Sachlage. Es gebe z.B. hohe 
Anforderungen der Straßenverkehrsordnung für die Einrichtung einer 

Bedarfsampel, die an diesem Standort nicht erfüllt werden. 
 

  Es gibt Beschwerden hinsichtlich der Parksituation in der Straße Enenvelde. 
  Insbesondere durch auf der Straße geparkte Wohnwagen. 
 

 
 

TOP 10: Termine, Berichte, Mitteilungen 
 

  Es gibt eine Anfrage eines Blumengeschäfts für die Aufstellung eines  
  Blumenautomaten im Umfeld des Einfelder Friedhofs. Es wird um Vorschläge 

  für einen geeigneten Standort gebeten.  
  Es wird eine Standort in der Dorfstraße vorgeschlagen. 

 
  Auf die Anfrage von Anwohnern nach der Einrichtung eines Spielplatzes an 
  der Straße Auf dem Vier sind nun von der Verwaltung eine Schaukel und 

  eine Sitzbank aufgestellt worden. 
 

  Die Reservistenkameradschaft Einfeld reinigt am 6. November ab 9.00 Uhr 
  das Ehrenmal an der Einfelder Straße. 

 
Pastor Dahl lädt zum Gottesdienst am Volkstrauertag 14. November ein, im 

Anschluss daran findet eine Gedenkstunde auf Einladung des 
Stadtteilbeirats statt.  

  Der Posaunenchor begleitet die Veranstaltung.  
 

  Am 16. Januar plant die Kirchengemeinde ihren Jahresempfang.  
Thema: „Aus mEinfeld wird dEinfeld - Vor und nach Corona: Wo stehen wir 

heute?“ 
 

  Für beide Veranstaltungen gelten die 3G-Regeln. 



 

 

 

  Der lebendige Adventskalender findet wieder im Dezember statt. 
 

  Herr Radestock weist darauf hin, das die Protokolle der STB-Sitzungen auf 
  der Internetseite www.nms-einfeld.de nachgelesen werden können. 

 

 
 

 
Herr Radestock schließt die Sitzung um 21.00 Uhr. 

 
 

 
Neumünster, den 20.11.2021 

 
 

 
 
__________________  ___________________ 

 
    Sven Radestock   Carsten Wiegmann 

 
    Stadtteilvorsteher                   Protokoll 

 
 

http://www.nms-einfeld.de/


 

 

   

Beschlusskontrolle/Wiedervorlage aktuell  

(Stand 3.11.2021) 
 

Zu diesen Anfragen/Anträgen/Vorschlägen liegen noch keine oder keine abschließenden Reaktionen der 

Stadtverwaltung vor, oder es besteht noch anderweitig Handlungsbedarf: 

 

 
1. Prüfung Geschwindigkeit Roschdohler Weg (Tempo 30 von Dorfstraße bis Hans-Böckler-Allee) 

(behandelt Oktober 2019) 

 

- keine Reaktion 

 

 

2. Prüfung einseitiges Parken auf dem Seitenstreifen im Seewisch 

(zuletzt behandelt Oktober 2019) 

 

- keine Reaktion 

 

 

3. Verkehrssicherheit Looper Weg/Dorfstraße/Uferstraße/Roschdohler Weg 

(erstmals behandelt im Juni 2016, danach wiederholt Gegenstand von Beratungen und Anfragen) 

 

- vorerst letzter Antrag vom 20.6.2019 

 

Planungs- und Umweltausschuss am 5.2.2020 hat Umbau der Kreuzung beschlossen 

 

Ratsversammlung hat die Maßnahme im Rahmen der Haushaltsberatung 2021/22 verschoben 

 

Firma Michel hat Stadt verklagt (Bericht in STB-Sitzung am 16.6.21) 

 

 

4. Fußgängerquerung Kieler Straße/Tannenhof 

(erstmals behandelt 2015) 

 

• Stadt hatte mündlich zugesagt, hier eine Querungshilfe aufzubauen, angekündigt für Frühjahr 2016 

• erneuter - STB-Antrag (weil von der Verwaltung erbeten) gestellt am 23.6.2016 

• Nachfrage am 30.10.19 - bis heute keine Antwort 

 

 

5. Blühwiesen 

(Thema u.a. 2018) 

 

• Gespräch im Grünflächenamt Herbst 2018 endete mit der Zusage, passende Flächen zu ermitteln und Einfeld ggf. in 

entsprechende Programme aufzunehmen 

• Wiedervorlage Oktober 2019 

• E-Mail Antwort vom Grünflächenamt (Hr. Feilke) am 2.11.21: 

"Außenbereichsflächen kommen wie erläutert für die herkömmlichen    
 Blühwiesenansaaten nicht in Betracht. Hier steht die kulturlandschaftliche Prägung und Entwicklung über Pflege 
(artenreiche Mahd- und Weideflächen, Säume) im Vordergrund. 
Wir verfolgen weiter Frühjahrsblüher-Pflanzungen (u.a. Dorfbucht Einfelder See, aus Kapazitätsgründen leider nicht in 
diesem Jahr).  
Flächen für Blühwiesen im Innenbereich (u.a. Bereich Schulen Einfeld) werden weiter geprüft. Hier sind u.a. 
Nutzungskonkurrenzen oder bereits bestehende hochwertigere Grünflächen zu beachten. Ihre Vorschlage nehmen wir 
gerne entgegen." 

 

 
8. Prüfung eines abgegrenzten Hundeauslaufs am Einfelder See 

(Einwohnerfragestunde 22.1.2019) 



 

 

 

• keine Reaktion 

 

 

 

 

9. Einrichtung zusätzlicher Sitzmöglichkeiten im Stadtteil 

(erneut aufgerufen im April 2019) 

 

• keine Reaktion 

 

 

10. Anregungen aus der Einwohnerfragestunde im Januar 2020 

 

 

• Es wird darum gebeten, nicht nur im Bereich des Wohnparks Tannenhof in der Kieler Straße die Geschwindigkeit zu 

kontrollieren. Dringender Bedarf wird auch im Roschdohler Weg in den Tempo-30-Bereichen an den Schulen, im 

Flaadenweg und Brammerhorst gesehen.  

• In der Uferstraße wird - besonders in den Morgen- und Abendstunden - das sinnvolle Parkverbot regelmäßig missachtet.  

• In der Kieler Straße erreicht die Straßenbeleuchtung die Straße, nur unzureichend jedoch die Rad- und Fußwege. 

• Im Roschdohler Weg sind die Fahrbahnabsätze an den Straßeneinmündungen für Radfahrer ein unangenehmes 

Hindernis. Es wird darum gebeten, die Absatzhöhen zu verringern. 

• Im Roschdohler Weg - Höhe Gemeindehaus und Autohaus - verengen Wurzel und Auswüchse des Grünstreifens die 

Breite des Radweges erheblich. 

• zu all diesen Punkten gab es aus der Verwaltung KEINE Reaktionen 

 

 

11. Alte Obstwiese nicht als Lager- oder Zufahrtsfläche für Bahnarbeiten 

 

• beschlossen im August 2020 

 

• keine Reaktion der Stadt, aber auch kein entsprechendes Ansinnen der Stadt bekannt 

 

 

11. Anregungen aus der Einwohnerfragestunde im August 2020 

 

• Konzept für die Handhabung evtl. anflutenden Starkregens für die Kreuzung Dorfstr.-Uferstr.-Roschdohler Weg wird 

vorgeschlagen 

• => Stadt und SWN sind vor Ort gewesen, Ergebnisse noch offen 

 

- Prüfung, offizielle Stellplätze für Wohnmobile einzurichten 

=> zu diesem Punkt gab es bisher keine Reaktion 

 

 

12. Anregungen aus der Einwohnerfragestunde im Juni 2021 

 

• Probleme auf Umleitungsstrecke im Bereich Brammerhorst/Krückenkrug; Baustellenampel wird vorgeschlagen 

• Wildwuchs auf Fußweg Roschdohler Weg, Kontakt mit Grundstückseigentümern nötig 

• Zustand Buche am Einfelder Bahnhof 

• Klage über schlecht zu erkennende Radfahrer im Bereich Kreuzkamp/Stubbenkammer - Roschdohler Weg 

• gefährliche Situationen durch parkende Autos im Bereich Tannhof 

 

=> zu diesen Punkten gab es bisher keine Reaktion 

 

 

13. Vorschlag: Geschwindigkeitskontroll-Vorschläge per App 

(Juni 2021) 

 

- keine Reaktion 



 

 

 


